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Fővárosunk területén a bronz­

kor második felétől fokozódó 
népsűrűsödés mutatható ki; első­
sorban a pesti oldalon koncentrá­
lódik a lakosság, de hasonló 
jelenségek figyelhetők meg a bu­
dai vidéken is, A Duna-Tisza 
közén és a Dunántúl keleti felé­
ben elterjedő vatyai kultúra népe 
előszeretettel telepedett meg a 
folyómenti dombhátakon, így a 
Duna partvidékén több bronz­
kori falut sikerült rögzítenünk.

A v a ty a i k u l tú r a

A vatyai kultúra falvainak la­
kói elősorban földművelő és ál­
lattenyésztő életmódot űztek, a- 
melyet a lehetőségek szerint va­
dászattal és halászattal egészí­
tettek ki. Ezt igazolja a települé­
sek szemétgödreinek hulladék­
anyaga, amelyben egyaránt fellel­
hetők házi- és vadállatok csont­
jai, megszenesedett gabonamag­
vak és a mindennapok munkája 
során tönkrement használati tár­
gyak töredékei. A falvakban igen 
gyakran több, egymás felett elhe­
lyezkedő települési szintet lehet 
megkülönböztetni — mint pl. 
az egyik lágymányosi telep ese­
tében —, s ebből arra következ­
tethetünk, hogy egy-egy ilyen 
falut huzamosabb ideig, egy-két 
évszázadig laktak. A háborús 
események, törzsek közötti vil­
longások, természeti katasztrófák 
gyakran elpusztították a földbe 
mélyített, vesszőfonatos, agyag­
gal kitapasztott házakat, amelye­
ket azután lakóik újból és újból 
felépítettek.

A vatyai kultúra népének elter­
jedési körzetében, a Duna jobb 
partján szinte egymást követik 
a települések. Ahol lehetőség 
nyílt kutatásra, ott egész közpon­
tokat sikerült rögzíteni, mint pl. 
a már említett Lágymányoson 
vagy éppen a Duna-part békás- 
megyeri szakaszán. A folyó túlsó 
oldala az őskor folyamán — sőt, 
jóval később is — vizenyős, 
mocsaras terület volt, emberi tele­
pülésre alkalmatlan, így a folyó­
tól távolabbi, magaslati helyeket 
kerestek maguknak az egyre sza­
porodó népesség törzseiből kirajzó 
csoportok. A Dunán való átkelés 
nem jelentett különösebb gon­
dot; a korábbi évszázadok, sőt, 
évezredek során már kialakultak 
a legalkalmasabb gázlóhelyek. Is­
merték a vízen való közlekedés 
módját is: tutajt, csónakot épí­
tettek és hosszabb vízi utakra is 
elmerészkedtek. Nem véletlen, 
hogy az ismert átkelők térségé­
ben, mint pl. Békásmegyer és 
Káposztásmegyer, szinte egymás 
hegyén-hátán fekszenek a külön­
böző korú falvak.

Igen gazdag a vatyai kultúra

lelőhelyeiben Újpest, Pesterzsé­
bet és környéke, valamint a 
Csepel-sziget. A pesti oldalon 
különösen temetők kerültek elő 
szép számmal. A Soroksári úton, 
Pesterzsébeten s másutt feltárt 
urnasírok egyben fényt vetnek 
arra, hogyan helyezték halottai­
kat örök nyugalomra e kultúra 
emberei. A sokszor szokatlanul 
nagyméretű urnákba elhelyezett 
csontmaradványok a gondos h. 
lotthamvasztás bizonyítékai. A sí­
rokban talált különböző edények 
mellett — amelyek jó része erede­
tileg élelmiszereket tartalmazott 
a halott túlvilági útjára — bronz­
ékszerek, elvétve fegyverek egé­
szítik ki e temetkezések értékes 
leltárát.

H a lo m síro s  k u l tú r a

A bronzkor második felében, 
az i. e. II. évezred derekától kezdő­
dően a Kárpát-medence, de egész 
Európa mozgalmas történeti ese­
mények szinterévé vált. Részese 
volt ezeknek Budapest térsége 
is. A z észak-nyugat felől érkező 
hódítók, az ún. halomsíros kultú­
ra törzsei sorra elpusztították 
— felégették — a helyi bronzkori 
népesség falvait, a lakosságot 
leigázták vagy elűzték, földjeiket, 
vagyonukat birtokukba vették. 
A mai Németország, Csehszlová­
kia és Ausztria területén őshonos 
hódítók nevüket sajátos temet­
kezési szokásuk után nyerték; 
ti. sírjaik fölé kisebb-nagyobb 
földhalmot emeltek, amelyek sze­
rencsés esetben a mai napig fent- 
maradtak.

A hosszú karddal, íjjal és 
nyíllal felfegyverzett hódítók ha­
mar felülkerekedtek a rövid kard­

dal és harci fejszékkel védekező 
őslakossággal szemben, hiába hú­
zódtak ez utóbbiak földsánccal 
övezett magaslati erődítményeik­
be. (Ilyen földvár maradt fent az 
utókor számára a főváros peremén 
levő Solymáron vagy a kissé tá­
volabb fekvő Pákozdváron.) A 
vatyai kultúra népe részben elme­
nekült, részben beleolvadt az 
újonnan érkezők törzseibe, s e 
két népesség a későbronzkor 
során sajátos, új kultúrát alakí­
tott ki.

Ezt az igen széles területeket 
érintő, nagy horderejű történeti 
eseményt számos régészeti lelet 
támasztja alá, s ezek között igen 
előkelő helyet foglalnak el azok 
a kincsek, amelyeket az őslakos­
ság rejtett föld alá a hódítók elől. 
Az általában bronzból, eseten­
ként nemesfémekből gyártott ék­
szereket, fegyvereket és szerszá­
mokat tartalmazó kincsleletek 
egy-egy család vagy nagyobb 
közösség tulajdonát képezték, s 
nemegyszer fémipari központok 
kész és félkész termékeiből, be­
öntésre váró hulladékaiból adód­
tak. Budapest körzetéből is isme­
rünk ilyen leleteket, s ezek közül 
mindenekelőtt a rákospalotai 
érdemel említést. Még a múlt 
században lelték a bronzcsákány­
ból és ékszerekből álló, szépen 
díszített agyagedényben elhe­
lyezett kincset. Ugyancsak edény­
ben, kis korsóban került elő 
legutóbb egy kisebb bronzlelet 
Budaörsön, fontos római kori 
útvonal mentén. A bronzkarpe- 
receket és korongdíszeket tartal­
mazó kincset mintegy három és 
fél ezer esztendővel ezelőtt rej­
tette el — talán útonállók elől — 
a bronzkorban már használatos 
út egy vándora.

Bronzbalta öntőmintája
a Vízakna utcában (Füredi felvétele)

F ém fe ld o lg o zó  ip a r  n y o m a i

A későbronzkori halomsíros 
kultúra fővárosi telepeiről, teme­
tőiről csak igen hiányos ismere­
teink vannak. A Zugló-Vízakna 
úti telepmaradvány, egy-két rá­
koskeresztúri szórványsír és más 
telepnyomok alapján csupán el­
képzeléseink lehetnek a népesség 
mindennapi életéről. Annyit biz­
tosan tudunk, hogy a kezdetben 
túlnyomóan állattenyésztő nép 
fokozatosan tért át az új körül­
ményeknek megfelelő, állandó 
megtelepedést megkívánó föld­
művelésre. A fő foglalkozási 
ágak mellett a falvakban kiter­
jedt háziipart űztek. A fazekas­
ság, a szövés-fonás évezredes 
mesterségek, s ezekhez járult



Középsőbronzkori kincsieiet 
Budaörsről (Szelényi K. felvételei)

A váli kultúra telepe  
a Xi. kér, Sztregova utcában 

(Füredi P. felvétele)

a fémfeldolgozó ipar, amely ko­
moly technológiai ismereteket kö­
vetelt meg. A már említett Víz­
akna úti telepen előkerült egy 
kétrészes, homokkőbe faragott 
öntőminta, amely eredetileg 
bronzbalta öntésére szolgált, E le­
let is bizonyítja a korábbi felte­
vést, hogy fémfeldolgozás nem 
csupán nagyobb ipari központok­
ban, hanem falvakban, háziipar- 
szerűen is folyt.

A későbronzkornak ez a sza­
kasza az i.e. második évezred utol­
só évszázadait öleli fel, s úgy tű­
nik, hogy a középső bronzkor 
erőtelj es népszaporodásával szem­
ben nagyobb területek elnéptele­
nedéséhez vezetett. Az itt-ott fel­
lelhető halomsíros telepnyomok 
egyelőre alig hozhatók arányba 
a megelőző korszak lelőhely-gaz­
dagságával.

Az i. e. második évezred végétől 
a Kárpát-medencében, s így a 
főváros területén is új történeti 
fejlődés vette kezdetét, új hódí­
tók vették birtokukba a folyó­
menti telepeket. Európa fejlett 
civilizációit éppen úgy, mint 
Kis-Ázsia városait a katasztró­
fák egész sora rázkódtatta meg; 
barbár törzsek pusztították el a 
pompás palotákat és az egyszerű 
sárkunyhókat. Kik voltak ezek 
a jövevények? Az bizonyos, hogy 
az urnasiros kultúra hordozói 
is részesei voltak ennek a nagy 
horderejű vándorlásnak, és előre­
nyomulásuk során egymás után 
létesítették telepeiket a Duna 
mindkét oldalán. A főváros szinte 
fókusza volt e népesség elterje­
désének, amely — elődjéhez 
hasonlóan — ugyancsak temetke­
zési szokása után kapta nevét. 
Az emberi hamvakat tartalmazó

Korayaskori sírok Budaörsön (Szentpéteri T, felvétele)

urnasírok ilyen tömeges jelent­
kezésére eddig még nem volt 
példa.

A váli kultúra
Az Ausztria és Morvaország 

területén kibontakozó Baier- 
dorf-Velatice kultúra finoman 
kidolgozott edényei, gazdag te­
metkezései révén előkelő helyet 
foglal el az őskori kultúrák 
sorában, E kultúra népének roha­
mos szaporodása erőteljes terjesz­
kedésükhöz vezetett, ami csak­
hamar éreztette hatását a Dunán­
túlon is. A tömegesen beáramló 
törzsek szinte az elsők között 
vetették meg a lábukat Budapest 
térségében. Meglehetősen rövid 
idő alatt alakították ki sajátos 
színezetű kultúrájukat, s a máso­
dik évezred végén, az időszámí­
tásunk kezdete előtt már készen 
állt előttünk az őskorszak talán 
legnépesebb hazai művelődése, 
a váli kultúra. A szentendrei

szigettől kezdve, Békásmegyeren, 
a Csepel-szigeten, Zuglón, a 
Gellérthegyen, a Tabánon stb. 
keresztül a telepek és temetők 
egész sora jelzi, hogy a középső 
bronzkor után néhány évszázadra 
mélypontra zuhanó népesedés 
ismét erőteljes növekedésnek in­
dult, s csakhamar felül is múlt 
minden megelőzőt.

A váli kultúra népének életé­
ben nem tapasztalunk a korábbi­
akhoz képest lényeges változást; 
a paraszti életmód, kissé erő­
teljesebb állattenyésztéssel, to­
vábbra is jellemzője a főváros 
környéki településeknek. A ter­
melési módszerek azonban már 
lényegesen fejlettebbek voltak, 
mint pl. a korai bronzkorban. 
Ez szükségszerűen alakult így, 
miután az egyre növekvő lét­
számú népességet megfelelő 
mennyiségű élelemmel kellett el­
látni, A kincsleleteikben töme­
gesen jelentkező brenzsariók a

gabonatermelés ugrásszerű növe­
kedésével állnak összefüggésben.

A zuglói Bazsarózsa úton fel­
tárt, nagyméretű agyaghombá­
rokból álló gabonaraktár arra 
utal, hogy nagyobb mennyiségű 
gabona tárolására is sor került. 
A telepeken lelt őriőkövek arról 
tájékoztatnak, hogy a gabonát fel- 
használás előtt lisztté őrölték, 
amelyből azután lepényt sütöt­
tek vagy kását főztek égetett 
agyagedényeikben.

Későbronzkori társadalmi 
viszonyok

Joggal vetődik fel a kérdés: 
hogyan éltek ezek az emberek? 
Milyen törvények szabályozták 
mindennapi életüket? A válasz 
igen nehéz. A régészeti jellegű 
adatok száma igen csekély, és 
ezek is rendkívül közvetettek. 
Ezért más tudományágak, így 
elsősorban a néprajz siet segít­
ségünkre. A közelmúltban, sőt, 
a még ma is élő ún. természeti 
népek életmódja sokban azonos 
vagy hasonlít az őskori népeké­
hez, így az ezek körében végzett 
vizsgálatok nélkülözhetetlenek a 
régészet számára.

Az bizonyos, hogy az urna- 
síros korszak társadalmi alap­
sejtje a család, s ezekből épült 
fel a nemzetség és a törzs. Ebből 
következik, hogy a nemzetség, 
de a törzs is vérségi, rokoni köte­
lékeken alapult. Annak ellenére, 
hogy a korszak embere még őskö­
zösségi társadalmi viszonyok kö­
zepette élt, a közösségen belül 
már megfigyelhető a társadalmi 
tagozódás. A főnök és a varázsló 
a legtekintélyesebb személyek 
voltak; s megkülönböztetett tisz­
telet övezte pl. a titokzatos fém­
művesség mestereit is. Külön­
leges helyet foglaltak el a közös­
ségen belül a fegyverforgatók, a 
harcosok. Csillaghegyen, a Vö­
röshadsereg útján évek óta folyik 
a váli kultúra egyik igen érdekes 
úrnatemetőjének a feltárása. Az 
itt napvilágra bukkant sírok pá­
ratlanul jelentős leletei — feldol­
gozásuk után — éppen e kultúra 
társadalmi viszonyaira adhatnak 
majd részletesebb magyaráza­
tot. A temetőben levő ún. „va­
rázsló”  sírok mágikus rendelte­
tésű agyagtárgyai, a csizma- és 
madár alakú edények, a bronz- 
szögekkel díszített urnák a kor­
szak vallási életére, az őskor embe­
rének igen bonyolult hitvilágára is 
fényt derítenek.

Jelentős még a főváros szívé­
ben, a Tabánban feltárt falu 
maradványa. Itt kerek alaprajzú 
szemétgödrök, valamint kemen­
cék kerültek elő, A tabáni falu 
minden bizonnyal a gellérthegyi 
magaslati telephelyhez tartozott,
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Késöbronzkori csontam ulett 
a Vízakna utcából (XIV. kér.)

amely feltehetően az itt élő váli 
népcsoport menedékhelye volt.

Az em lítetteken tú l vég nélkül 
sorolhatnánk még azokat a buda­
pesti vagy környéki helyeket, 
ahol ez a népesség egykoron m eg­
telepedett: Sashalom, Ó buda, a 
Csepel-sziget, a Várhegy, Buda­
örs — egyaránt ism ert lelő­
helyei e kultúrának; nem  beszél­
ve a fővárost szinte koszorúba 
fogó topográfiai pontok tömegé­
ről.

A váli kultúra népe évszáza­
dokig lakta Budapest területét, 
s csak újabb hódítók érkezése kész­
tette a telephelyek elhagyására. 
Az i. e. 8. sz. folyamán nyugat és 
kelet felől szinte harapófogóba 
szorították az új jövevények a 
váli törzseket. N yugatról, Auszt­
ria felől érkezett a korai vaskori 
halomsíros kultúra népe, amely, 
őrizve a bronzkori hagyományo­
kat, továbbra is halom alá tem et­
te halottak. N éhány, a főváros­
ból és környékéről származó lelet 
arra utal, hogy a hódítók egyes 
csoportjai meg is telepedtek e 
területen. A budaörsi vasút­
állomás közelében, ahol jelenleg 
a H ungarofruct új hűtőháza emel­
kedik, előbukkant e népesség 
néhány sírja. A hamvasztásos 
temetkezéseket többm éteres át­
m érőjű kőkerítés övezte; az ere­
detileg felettük levő földhalom  
az évezredek során lepusztult.

,,P  re szkíták” , szkíták

E kultúra budapesti szerep­
léséről, sajnos, alig van egy-két 
számottevőbb leletünk. T u la j­
donképpen ugyanez vonatkozik 
a kelet felől, közvetlenül az Al­
fö ldről érkező ún. „preszkíta” 
hódítókra, akik erőteljesen közre­
működtek a váli népesség elűzé­
sében. A csepeli Szabadkikötőnél 
előkerült leletek, valószínűleg sí­
rok tartozékai, a harcias presz- 
kíta-eredetű nép hagyatékai, és 
nem  lehetetlen, hogy a további­
akban még több ilyen jellegű 

.lelet is felbukkan a főváros té r­
ségében.

A menekülő őslakosság, m i­
ként korábban is, fö ld  alá rejtette 
értékeit. Valószínűleg törzsfő­
nöki hagyaték volt az angyal­
fö ld i tébolydánál előkerült arany­
kincs, amely szép kivitelű arany­
edényeivel vidékünk egyik leg­
kiemelkedőbb őskori lelete. Az 
aranylemezből trébelt csészék ce- 
remoniális ivóedények voltak, s 
ezeket a közösség feje különleges 
alkalmakkor használta.

Az időszámítás előtti utolsó 
évszázadok, a róm ai hódítást 
közvetlenül megelőző korszak ta­
lán leghomályosabb szakasza fő­
városunk őstörténetének. A ren­
delkezésünkre álló igen csekély 
leletanyag arról vall, hogy a vas­
korszakot képviselő szkíták és

kelták f ' ' terü letet.
,, század

folyamán e, s a
rákospalotai k á r­
pát-m edencébe .aKozó sa­
játos kultúrájuk emlékeit őrzik. 
E kultúráról hozzávetőleges képet 
nyerünk a közvetlen környék 
tem etőinek mellékletanyagából. 
Tápiószentm árton és Vámosmi- 
kola egyaránt a legérdekesebb 
szkíta tem etők sorát gazdagít­
ják. Az utóbbi tem ető különféle 
rítusú  sírjai a szkíták kevert 
népességét dokumentálják. M a 
m ár tudjuk, hogy a sokáig lovas­
nom ádnak vélt népesség jelen­
tős része letelepült, földm űvelő 
volt. E rre vonatkozóan azonban 
a főváros területéről alig van 
bizonyítékunk.

Koravaskori urna 
a csepeli Szabadkikötőből

Az angyalföldi koravaskori aranylelet (Szelényi K. felvételei)


